

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săseșc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Bucumana, Cassa de păstrare (Mircurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codra (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugireanu, Decebal, Detur ra, Doina, Economia (Cohalm), Economistul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goronul Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășanul, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noișana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporu, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercaiana, Șoimul (Utoara), Șoimul (Vașcău) Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”

Director răsp. ION I. LĂPEDATU

Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

* Dr. Partenie Cosma

Intre timpul, când se pregătește să apară prezentul număr al revistei noastre, clopotele catedralei dela mitropolia din Sibiu și ale bisericilor de acolo secondează cântările de clerici și jalea unei înmormântări naționale.

Acela, care a fost Dr. Partenie Cosma, luptătorul național din vremile istorice, întemeietorul și conducătorul celor mai multe și celor mai de seamă organizații economice și financiare ale noastre, se așează la veșnica lui odihnă. Ne-a părăsit.

Falnica generație a părinților și bunicilor, cari ne-au purtat toiu luptelor naționale, culturale economice și financiare, ni se rărește zi de zi.

Incepând cu venerabilul Badea Gheorghe Pop de Băsești, luându-ne pe Andrei Bârseanu, pe Take Ionescu, cronica funebră a națiunii crește an de an și ne lasă tot mai orfani, tot mai neajutorați pe toate terenele vieții publice: mici de zile, mari de patimi.

„Umbra morții se întinde, tot mai mare tot mai mare...”

La răcoarea acestei umbre se mai potolesc doar ferbințelile dogoritoarelor patimi.

Se simte în aer dojana părintească a bătrânilor stegari, ce ne părăsesc.

„Voi vă plângeți de valută, copii! La vre-

mea noastră noi am luptat și am zdrobit capetele hidrei economice și financiare, vestita „sărăcie națională.”

„Vă doare criza de numerar și inflația monetară. Ce copii! Pe noi ne durea mai mult criza oamenilor buni și inflația slăbănogilor.”

„Pentru-ce vă tânguiți chiar atâta de căile ferate? Noi am organizat lumea și țara cu toiagul și cu picioarele apostolilor, când voi vă săltați în automobile și vă întindeți somnul în vagoanele cu paturi.”

„Luați seama copii! Voi vă aprindeți tot mai mult și vă ardeți în foc cu tot ce sunteți, cu tot ce aveți. Noi, cu focul tinerețelor noastre, am făurit oțelul național, dar voi cu focul vostriu pârjoliți țara!”

„Adio, copii, adio nepoți! Noi ne-am istovit o viață întreagă să vă adunăm o moștenire națională. Ce vreți voi? Vreți să o risipiți, ori vreți să o păstrați, să o cinstiți?”

Nu se poate, ca o astfel de dojană să nu prindă, să nu pătrundă. Copiii și nepoții sunt nevoiți să deie onorurile cuvenite părinților și bunicilor.

La umbra morții nu este numai răcoare, ci mai este și o comoară de învățăminte, de sfaturi, cari trebuiesc primite, trebuiesc respectate.

Viața și activitatea lui † Partenie Cosma

Dr. Parteniu Cosma s'a născut la 12 Febr. 1837 în Beiuș. A studiat liceul în Beiuș, teologia în Arad, facultatea de drept în Budapesta. A fost secretarul

episcopesc. Pe teren bisericesc Partenie Cosma și-a început activitatea în 1868 ca deputat în primul congres-național bisericesc din Sibiu, fiind însărcinat cu redactarea statutului organic. La 1872 a fost ales



Dr. PARTENIE COSMA

lui Em. Gozdu în cancelaria advocațională, redactor la „Telegraful Român” și la „Concordia”, primul președinte al societății academice literare „Petru Maior” din Budapesta. Și-a deschis cancelarie advocațională în Beiuș și a funcționat 9 ani ca avocatul domeniilor

deputat al Beiușului pentru cameră și apoi reales ca deputat încă în două rânduri, cu programul partidului național. La 1876 s'a mutat la Sibiu, unde fusese ales avocat al institutului „Albina”. A purtat un rol conducător în toate congresele naționale-bisericești din

Sibiu și la sinoadele arhidieceșane. Politica militantă a abandonat-o la 1884, dedicându-se „Albinei“ și instituțiilor culturale.

Sub conducerea lui Partenie Cosma institutul s'a consolidat și s'a dezvoltat în toate privințele. /Inițierea filialelor „Albinei“ este opera D-Sale, în colaborare cu dl Dominic Rațiu, fostul director financiar al „Bănci Agrare“. Filiala din Brașov, deși înființată la 1882, se datorează tot activității lui Partenie Cosma, pe atunci delegatul direcțiunii. Sub conducerea D-Sale se organizează Bănatul, înființând Filialele din Lugoj prin fuziune cu „Lugojana“, în Bozovici, prin fuziune cu „Nera“, urmează expozițiile din Zorlențul Mare și Sânmiclăușul-Mare și agentura din Orșova.

Filiala din Brașov fu dezvoltată cu întreprinderile din gara Brașov. Tot sub conducerea lui Partenie Cosma s'au făcut mai multe urcări de capital. La această epocă aparține activitatea creatoare a „Albinei“ înființând și ajutând să se înființeze o mulțime de instituții financiare și culturale românești în Ardeal. S'au înființat rând pe rând: „Furnica“ din Făgăraș, „Ardeleana“ din Orăștie, „Victoria“ din Arad, „Timișiana“ din Timișoara, „Mureșiana“ în Reghin, „Lipovana“ în Lipova, „Hațegana“ în Hațeg, „Silvania“ în Șimleul-Silvaniei, „Satmareana“, „Crișana“, „Hunedoara“ etc. etc.

În jurul „Albinei“ se formează cu sprijinul lui Partenie Cosma „delegațiunea băncilor“ care funcționează prin „Conferințele directorilor de bancă“. Câți-va ani mai târziu se înființează „Solidaritatea“ Asociațiunea institutelor financiare Române și în cadrul acestora, se întemeiază „Revista Economică“, numărând astăzi 25 ani de existență. Colaboratorii cei mai distinși și mai activi ai directorului dl Parteniu Cosma au fost dnii Dominic Rațiu, Dr. Cornel Diaconovich, Ion I. Lăpedatu și Constantin Popp. Sub egida „Solidarității“, și cu concursul eficace al tuturor băncilor românești în frunte cu „Albina“ se înființează la 1912 „Banca Generală de Asigurare din Sibiu“, actuala „Prima Ardeleană“ cu sediul în Cluj.

Consolidarea și dezvoltarea „Albinei“ s'au făcut în mod atât de temeinic, încât la trecerea în pensie a lui Partenie Cosma, la deslănțuirea războiului mondial, „Albina“ a fost în stare să supoarte greul războiului de 4 ani, fără a pierde materiale, din contră dezvoltându-se în aceleași timpuri și suportând toate mizeriile, la cari a fost expusă din partea autorităților maghiare. Că a putut-o face, este incontestabil rezultatul activității de consolidare a institutului condusă cu atâta energie de răposatul Parteniu Cosma.

Făcând parte din comitetul „Asociației“ și sub auspiciile ei Partenie Cosma a organizat în 1881 cea dintâi expoziție românească din Sibiu. A propus înființarea școlii civile de fete a „Asociației“ și un internat, dezvoltând o extraordinară activitate pentru

procurarea mijloacelor materiale necesare înființării și funcționării școlii. Drept recunoștință pentru munca depusă de el în folosul „Asociației“, societatea l'a ales membru de onoare.

Din inițiativa lui Partenie Cosma „Albina“ a înființat Masa studențească, la care 50 de studenți români căpătau masă gratuit, în 1897 el a creat un fond de 20.000 florini pentru înființarea unui internat de băieți în Sibiu.

Prin moartea lui Partenie Cosma încă unul din marii oameni, cari au lucrat mai mult și mai real pentru afirmarea noastră aci, în ultimii șasezeci de ani, trece în lumea dreptilor. El a fost o energie creatoare pusă în slujba românismului, o minte ageră și iscusită, un suflet întreg. A avut toate însușirile unui realizator și pe toate le-a întrebuițat în folosul neamului său. Iată de ce la moartea lui întreg Ardeal se simte cernit.

O dare de seamă despre ceremonialul funebru vom publica în numărul viitor.

Nr. 1436/1923.

Centenarul morții lui Gheorghe Lazăr.

Către despărțămintele, agenturile și membrii „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român“ (Astra) precum și către marea public românesc.

Duminecă în 17/30 Septembrie a. c. se împlinesc 100 de ani dela moartea lui Gheorghe Lazăr.

Când a trecut în 1816 — nu se știe, anume, în care zi a acestui an, deși ar fi bine să se știe și să se însemneze la răbojul vremii ca una din cele mai mari zile ale neamului nostru — după multe și grele încercări profesorul seminarului de „bogoslavi“ din Sibiu, cum se numia atunci seminarul „Andreian“ de astăzi, a fost nevoit să treacă în Țara Românească, în țara liberă a fraților noștri mai mari, n'a trecut un dascăl oarecare, modest, neînsemnat, fără conștiința chemării proprii și a semenilor săi, — a trecut însuși întemeietorul învățământului nostru național românesc. Bine zice Papiu-Ilarian în viața nemuritorului Șincai, că precum Negru-Vodă a trecut cu spada, așa a trecut Lazăr cu cartea în mână să spună Românilor de sub domnia Fanarioșilor, că ei sunt Români!

Ajuns la ținta chemării sale, după ce a dovedit și celor mai puțin credincioși că el, în adevăr, are științele înalte, ce spune că are (inginerie, filosofie, teologie ș. a.), prin chemarea sa către „De toată cinstea vrednică tinerime“, organizează întregul nostru învățământ național (primar, secundar și superior), rânduiind dascăli pentru fiecare grad de învățământ.

Mai mult decât atât, el a știut să dea suflet acestui învățământ național românesc. Când vorbea

el la lecțiile de filosofie, veniau nu numai bucherii dela umilele școli mănăstirești românești Colțea, Udricani, Sf. Gheorghe, ci și dela școlile vestite ale Grecilor din Schitu Măgureanu, dela vestiții eliniști Lambru, Comito, Vardalah etc., precum și numărul public din oraș: negustori, miitari țărani, — cu un cuvânt un popor întreg. Dacă a biruit dascălul ardelean Lazăr față de vestiții dascăli greci, cari țineau una, că filosofie și știință înaltă nu se poate în limba română, a fost nu numai fiindcă Lazăr era român, iar aceia erau străini; ci și fiindcă școala, știința, metoda, tactul și priceperea lui erau mai bune decât ale adversarilor săi. A învins prin superioritatea sa.

Implinindu-ne acum datoria de pietate față de el, fiindcă dela el încoace datează mai ales progresul nostru național, trebuie să fim mulțumitori și recunoscători Proniei Cerești, care ri l-a dat tocmai atunci, când aveam mai mare nevoie de el și să ne mai cugetăm și la marea învățătură ce se cuprinde în fapta vieții sale, că numai prin mai mult bine, prin mai multă desinteresare, prin mai mult devotament și sacrificiu pentru cauzele nobile și sfinte vom putea progresa și sta și noi alături de neamurile culte ale lumii.

Comemorând cu astfel de convingere și sentimente centenarul morții marelui bărbat prin șezători literare, artistice, festivaluri, matineuri, concerte, prelegeri ș. a., vom simți un stimul puternic de a proceda și noi la fel, de a face și noi tot mai mult și tot mai bine. Eventualele venituri ale acestor serbări vor spori mijloacele financiare ale despărțămintelor noastre sau ale fondului Gh. Lazăr, administrat de comitetul nostru central și care reprezintă de abia neînsemnata sumă de 10,000 Lei.

Dr. Oct. Russu,
vice-președinte

I Georgescu,
secretar

Biroul „Solidarității“ mutându-se în Palatul Camerei de Comerț și Industrie din Cluj și stând în contact imediat cu toate autoritățile și corporațiunile economice, financiare, comerciale și industriale, este pus în poziția de a putea servi prompt tot felul de informațiuni autentice, din primele izvoare, bine controlate și verificate.

De asemenea ne-am stabilit legăturile noastre de încredere în capitală, de unde încă putem servi în acelaș chip pe toți membrii asociațiunei noastre. Serviciile sunt gratuite numai pen'ru membrii cu taxele achitate à-jour.

Cele mai vechi fabrici din România

Pe la anul 1424, Dan Vodă și apoi Vlad Dracul, domnii Munteniei au încercat dar fără multă isbândă să facă o tarapana pentru fabricarea banilor.

Alexandru Lăpușneanu, înființă la anul 1560, la Baia (Moldova) o fabrică de cărămizi, tigle și discuri smălțuite.

Prima fabrică de postav a fost înființată la Chiperesti de către Grigore Al. Ghica Vodă, la anul 1766, și tot în același timp se înființă una și în Muntenia, la Polovraci care apoi la anul 1769 fu mutată la București iar la anul 1796 fu mutată la Afumași și realcătuită de Moruzi.

Morile erau cunoscute din vremi îndepărtate. La 1650 Matei Vodă Basarab înființă o fabrică de sticlă, la care lucrau sătenii.

Tot pe atunci erau și fabrici de lumânări și făclii (Andrei Făclierul din Bălteni 1681).

Pe la 1766 se înființă de către Nicolae Lazăr din Ianina o fabrică de hârtie la Fundeni lângă București; iar ceva mai târziu se mai face o alta la Batiște, lângă Zmagov.

La anul 1774 se găsește funcționând în Moldova o fabrică de faianță.

La Iași funcționa în anul 1818 o fabrică de uleiuri vegetale a unui profesor francez.

Velnițele se pomenesc încă de pe la anul 1779, dar ele au fost oprite de a umbla până la 1814.

Cea mai veche fabrică de bere a fost la Roman, înființată la anul 1758. În anul 1816 mai erau încă alte două.

În București, cea dintâi berărie s'a înființat la anul 1809.

Scumpetea în Germania.

Scăderea mărcii a avut o repercusiune îngrozitoare asupra vieții din Germania.

Prețurile se urcă în mod fantastic, mai ales alimentele. Iată câteva prețuri diu ultimele zile (la Berlin):

720.000 mărci kgr. unt,
500.000 mărci kgr. carne de vacă,
400.000 mărci kgr. carne de vițel,
520.000 mărci kgr. cârnați,
16.000 mărci un ou,
460.000 mărci kgr. margarină,
24.000 mărci kgr. cartofi,
40.000 mărci un castravete,
28.000 mărci un kgr. ceapă,
60.000 mărci kgr. mere,
60.000 mărci kgr. prune,
21.000 mărci litru lapte,
82.000 mărci o pâine fără cartelă.

În ultimul moment ni se anunță că prețurile s'au mai urcat. Indexul-număr arată pe luna August că toate s'au scumpit de 72.000 de ori ca în vremea de pace de dinaintea războiului.

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

REDAȚIONALE. Biroul „Solidarității, mutându-se în:

Palatul Camerei de Comerț și Industrie — Cluj,

rugăm pe toți onor. Abonați și amicii noștri a ne adresa scrisorile și toate expedițiile postale destinate redacției și administrației la noul nostru sediu, pe adresa de mai sus.

Necrolog. Maria P. Cosma, soție, Lucia și Dr. Aurel Cosma, Minerva și Lt-Colonel Felix Schaffer, Hortense Cosma, fiice și gineri, Remus Cosma, fiu, au durerea nemărginită de a anunța rudeniile, prietenii și cunoscuții, că prea bunul și iubitul lor soț, tată și socru *Partenie Cosma* avocat, fost director general al băncii „Albina“, fost președinte și fondator al Partidului Național Românesc, fost președinte al celor mai multe instituții financiare și culturale din Ardealul robit, fost reprezentant al Românilor în parlamentul ungar, fost Senator în parlamentul României Mari, decorat cu „Coroana României“ în grad de Mare Cruce, nu mai este între cei vii.

Sufletul mare românesc al iubitului răposat s'a reintors la Creatorul său în noaptea de 22 Septembrie, la orele 2. — Senin cum a trăit a închis ochii pentru vecie în anul al 87-lea al unei vieți nespuse de laborioase, în vila sa din Călimănești-Căciulata.

Inhumarea corpului neînsuflăit va avea loc Joi, 27 Septembrie a. c., orele 2 p. m., din biserica catedrală în cimiterul central din Sibiu.

Sibiu, la 25 Septembrie 1923.

Nouii bănci populare. Câțiva profesori dela liceul „S. Bărnuțiu“, din Șimleul Silvaniei (Ardeal) în frunte cu profesorul Tănase Pușcă, a cărui activitate școlară este destul de cunoscută, au început propagandă pentru întemeierea băncilor populare în județ. S'au întemeiat până acum banca populară „Muncitorul“ în Șimleul Silvaniei sub președinția prof. Tănase Pușcă, banca populară „Economia“ din Unimăt, banca populară „Pereceiu“ din comuna Pereceiu, banca populară „Bănișoreana“, din Bănișor. Constituirea de bănci populare se face mereu.

Școală superioară de comerț. Se aduce la cunoștința tinerimii școlare, care a terminat patru clase de gimnaziu sau liceu că: la Școala Superioară de Comerț din Târgul-Mureș (Ardeal) sunt vacante 60 locuri în anul I, în care se va preda toate studiile numai în limba română, iar programul va fi întocmai ca la toate școlile din vechiul regat, cu patru clase.

Pentru anul II și III sunt două secțiuni a parte:

una de băieți și alta de fete și în care se predă în limba română toate studiile.

Fabrica de var s a Cluj, convoacă prin aceasta pe domniile acționari la a III-a Adunare Generală Ordinară pe ziua de 13 Octombrie 1923 la ora 9 a. m. în localul Băncii Centrale pentru Industrie și comerț, Cluj, Calea Regina Maria Nr. 6—8 cu următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea adunării; 2. Raportul Consiliului de Administrație, raportul Censorilor și prezentarea bilanțului și a contului Profit și Pierdere pe anul 1922; 3. Hotărâre asupra pierderii; 4. Darea absolutoriului pe seama Consiliului de Administrație și a Censorilor pentru anul 1922; 5. Eventuale propunerii.

Bilanț cu 31 Decembrie 1922. Avere: Cassa lei 648.95, Depunere proprie lei 326.250, Imobil lei 293.975, Semifabricate lei 6.536, Instalațiuni lei 18.000, Anticipațiuni lei 18.947.50. Pierdere lei 85.642.55. Datorii: Capital lei 750.000.

Profit și pierdere: Cheltueli: Cheltueli generale lei 1.582, Pierdere transpusă din 1921 lei 98.117.55. Venite: Interese de ct. crt. lei 14.057. Pierdere pe anul 1922 lei 85.642.55. *Consiliul de administrație,*

Adresăm rugarea noastră

tuturor abonaților restanți să binevoiască a ne trimite de urgență atât abonamentul restant cât și abonamentul anului curent. Revista se susține cu mari cheltueli de tipar și neplata abonamentelor periclitează apariția regulată a Revistei.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut în editura »CARTEA ROMÂNEASCĂ»:

»Cunoștințe Folositoare« Seria No. 13: *Telefonia fără fir*, de Traian Lalescu, profesor. — Prețul Lei 3'—.

»Cunoștințe Folositoare« Seria B) No. 22: *Meșterul vopsitului cu buruieni*, de Art. Gorovei. — Prețul Lei 3'—.

»Cunoștințe Folositoare« Seria B) No. 23: *Cum orbim*, de Dr. I. Glăvan. — Prețul Lei 3'—.

»Cunoștințe Folositoare« Seria B) No. 24: *Păstrarea cărnei de porc*, de Gheorghiu Agronom. — Prețul Lei 3'—.

«Pagini Alese» No. 128: *Un drum la Cahul*, de Iacob Negruzzi. — Prețul Lei 2'—.

De vânzare la principalele librării din țară.

Bursa

Târgul de efecte.

Cotări oficiale la Bursa din București și târgul liber.

%		Divid.	Ultimul curs	Luna Septembrie				
				10	13	14	15	17
Efecte:								
5%	Imprumut Național 1916	—	64.—	—	—	—	—	—
5%	Impr. Unirii 1919	—	63.—	—	64	67	—	67
5%	Impr. Refacerii	—	68.—	—	72	73	—	—
Bănci:								
500	Bca. Națională	320	14200	—	—	14.200	—	—
500	„ Marmorosch B. & Co	100	930	910	930	930	—	—
500	„ Românească la purt.	50	680	—	690	690	—	690
500	„ Generală a Țării Rom	16%	370	—	360	—	—	—
100	„ „Alb na”, Sibiu	—	—	—	—	—	—	—
500	„ Țărăneasă	65	180	—	180	—	—	—
Intreprinderi:								
500	Reșița	20%	1500—	—	—	—	—	—
500	I. R. D. Petrol	—	1830	1920	1885	1850	—	—
000	Intrepr. Forestiere Rom. Cluj	—	—	—	—	—	—	—

Schimbul de bani.

	Paritatea în Lei înainte de războiu		Ultimul curs	Luna Septembrie					
				10	13	14	15	17	
Cursul la București									
100	Franci francezi	L. 100	1220—	1220—	1225—	1237—	1260—	—	1262—
100	„ elvețieni	„ 100	3990—	4010—	3860—	3925—	3900—	—	3905—
100	Koroane cehoslovace	„ 105	662—	662—	645—	650—	655—	—	665—
100	„ ungare	„ 105	1 10	1 10	1 20	1 20	1 10	—	1 10
100	„ austriace	„ 105	0 31	0 31	0 31	0 32	0 32	—	0 32
100	Mărci	„ 125	—	—	—	—	—	—	—
1	Liră St.	„ 25	993—	994—	967—	990—	992—	—	—
100	„ Ital.	„ 100	—	9 0—	950—	950—	965—	—	969—
100	Dinari	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Drahme	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
100	Leva	„ 100	—	—	—	—	—	—	—
1	Dolar	„ 5	220—	221 50	215—	219—	219 25	—	220—

Devizele Cluj.

			Luna Septembrie						
			10	13	14	15	17		
1	Dolar		—	222 5	223—	—	222—	—	—
1	Liră St.		—	1006—	—	1003—	995—	—	994—
100	Liră Ital.		—	957—	—	966—	—	—	971—
100	Mărci		—	—	—	—	—	—	—
100	Kor. cehoslov.		—	663—	—	—	666—	—	658—
100	Kor. ung.		—	—	—	—	—	—	—
100	Kor. austr.		—	—	—	—	—	—	0 325
100	Fr. elv.		—	4000—	—	—	3865—	—	3870—
100	Fr. franzi		—	1228—	—	1253—	—	—	—
	Paris		—	—	—	—	—	—	—

PEPINIERE DE POMI ȘI VIȚE ALTO TE S. A. AMBROSI FISCHER & COMP. AIUD.**Convocare****la a III-a adunare generală ordinară**

a Pepinierii de pomi și vițe altoite S. A. Ambrosi, Fischer și Co., din Aiud, care se va ține în ziua de 6 Octombrie 1923 la ora 10 a. m. în localul societății cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale, constatarea acționarilor prezinți și alegerea secretarului și verficatorilor;
2. Raportul Consiliului de administrație;
3. Raportul Comitetului de censori;
4. Cetirea și deliberarea asupra bilanțului, a Contului Profit și Pierdere încheiat cu 30 Iunie 1923 și asupra împărțirii profitului curat;
5. Darea absoluturului Consiliului de administrație și Comitetului de censori pentru anul de gestiuni încheiat;
6. Fixarea jetoanelor de prezență.

Consiliul de administrație.

ACTIVE	Contul Bilanț la 30 Iunie 1923.		PASIVE
Cassa — — — — —	2116991	Capital social — — — — —	3000000—
Investițiuni, realități, pământuri — — — — —	108617722	Fond de rezervă — — — — —	14177526
Edificii — — — — —	454343—	Fond de educație „M. Ambrosi jun.“ — — — — —	911986
Debitori — — — — —	40019929	Profit net — — — — —	703853—
Culturi — — — — —	108707147		
Conto-Corent — — — — —	44587733		
Tracțiune — — — — —	10441790		
Mașini, instalațiuni, unelte etc. — — — — —	255492—		
	385474814		385474812

DEBIT	Contul Profit și Pierdere la 30 Iunie 1923.		CREDIT
Salarii — — — — —	208325—	Beneficiu din culturi — — — — —	227470114
Plăți lucrătorilor — — — — —	76540580		
Cheltuieli generale și div. materiale — — — — —	34360787		
Dări — — — — —	25350947		
Profit net — — — — —	703853—		
	227470114		227470114

Aiud, la 30 Iunie 1923.

Szigeti, contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Pop mp., președinte. **Michael Ambrosi jun. mp.,** director executiv.
Dominic Rațiu mp., **V. C. Osvadă mp.,** **Török Ferenc mp.,**

Subsemnații censori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele și inventarele societății.

Dr. Yeney Elek mp., președinte. **Michael Ambrosi sen. mp.** **Iuliu Enescu mp.**

Societatea Națională de Credit Industrial

Capital social: 500,000.000 Lei.

Prima emisiune: 200,000.000 Lei.

PROSPECT DE EMISIUNE

pentru 100.000 Acțiuni nominative a 1.000 Lei date subscripției publice.

Societatea Națională de Credit Industrial înființată prin legea din 19 Iunie 1923 (publicată în „Monitorul Oficial” No. 64 din 23 Iunie 1923 împreună cu statutele societății), fiind menită să vină în ajutorul industriei noastre naționale, este chemată să îndeplinească în împrejurările actuale un rol covârșitor, căci perturbarea economică pricinuită de războiu a adus o schimbare fundamentală mai ales în organizarea creditului, care este de esență în dezvoltarea oricărei industrii.

Spre a se putea sprijini cât mai bine rolul ce societatea este chemată a avea, ea a fost organizată prin participarea Statului și a Băncii Naționale cu inițiativă particulară, ceea ce dă în același timp și o însemnată asigurare a plasamentelor publicului.

Capital social este de 500,000.000 Lei, împărțit în 500.000 acțiuni a 1000 Lei. Statul participă cu 20 la sută, iar Banca Națională a României cu 30 la sută.

Toate acțiunile sunt nominative Acționarii nu răspund însă pentru societate decât cu capitalul acțiunilor lor. Ele nu se pot atribui și transmite decât cetățenilor români.

La înființarea societății urmează conform statutelor să se subscrie 200.000 acțiuni, din cari potrivit legii, 40.000 acțiuni revin Statului, 60.000 acțiuni Băncii Naționale, iar 100.000 acțiuni se dau subscripției publice.

Emisiunea se face pe 1000 Lei acțiunea, valoarea ei nominală.

Comitetul provizoriu al Cons. de Administrație al Societății, compus din 3 delegați ai Statului și 3 delegați ai Băncii Naționale a României, constituit conform art. 9 din statutele societății, emite acest prospect și face apel la public să subscrie la această operă națională, care totodată asigură subscriitorilor un venit bun pentru capitalul lor.

Vărsămintele se vor face la datele următoare:

La Subscriere, 1 Octombrie 1923	300 Lei de acțiune
La 1 Noiembrie 1923	250 „ „ „
La 1 Decembrie 1923	250 „ „ „
La 1 Ianuarie 1924	200 „ „ „

Se va mai vărsa la subscriere 50 Lei de acțiune, ca spese de emisiune.

Termenul subscrierii se fixează dela 1—10 ale lunii Octombrie. Subscripția se va putea însă închide și înainte de această dată.

Locurile de subscripție vor fi următoarele:

1. La Caseria Centrală a Tesaurului Public dela Ministerul Finanțelor în București și la toate Administrațiile financiare din țară.

2. La Banca Națională a României din București și la toate sucursalele și agențiile ei din țară.

3. La Casa de Depuneri și Consemnațiuni din București.

In Cluj la Sucursala Băncii Naționale a României.

La vărsămintele întârziate se va plăti o dobândă ce se va fixa de Consiliul de Administrație.

Comitetul provizoriu.